

**RO.0002.9.2021.PD**

**PROTOKÓŁ NR XXXII/2021**

**Sesja Rady Gminy**

**Mińsk Mazowiecki**

**w dniu 21 października 2021 r.**

**Protokół Nr XXXII/2021**  
**Sesja Rady Gminy Mińsk Mazowiecki**  
w dniu 21 października 2021 r.

XXXII Sesja Rady Gminy Mińsk Mazowiecki w VIII kadencji odbyła się w dniu 21 października 2021 r., w godzinach 11:00 – 16:00 w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Mińsk Mazowiecki, ul. Chełmońskiego 14.

W sesji uczestniczyli radni Rady Gminy Mińsk Mazowiecki, sołtysi Gminy Mińsk Mazowiecki, Pan Antoni Janusz Piechoski Wójt Gminy, Pan Radosław Legat Zastępca Wójta, Pani Jolanta Damasiewicz Sekretarz Gminy, Pani Ewa Kalata Skarbnik Gminy, Pan Józef Jedynak Prezes Związku Inwalidów Wojennych RP Oddział Mińsk Mazowiecki, dyrektorzy gminnych placówek oświatowych, kierownicy gminnych jednostek organizacyjnych i mieszkańcy gminy.

**Punkt 1.**  
**Otwarcie sesji**

**Pan Przemysław WOJDA Przewodniczący Rady Gminy Mińsk Mazowiecki** otworzył obrady XXXII sesji Rady Gminy i powitał wszystkich przybyłych.

Głosowania jawne imienne podczas sesji odbywają się za pośrednictwem tabletów i oprogramowania umożliwiającego niezwłoczne podawanie do publicznej wiadomości sposobu głosowania poszczególnych radnych. **Imienny wykaz głosowania radnych z XXXII sesji Rady Gminy Mińsk Mazowiecki stanowi załącznik do niniejszego protokołu.**

**Punkt 2.**  
**Sprawdzenie obecności**

**Przewodniczący Rady Gminy** w związku z obecnością 14 radnych stwierdził prawomocność obrad.

W trakcie trwania sesji ilość radnych wyniosła 15.

**Punkt 3.**  
**Uchwalenie porządku obrad sesji**

**Przewodniczący Rady Gminy** przedstawił proponowany porządek obrad XXXII sesji i zapytał, czy są wnioski lub uwagi do proponowanego porządku.

**Pan Antoni Janusz Piechoski Wójt Gminy** – zgłosił wniosek o dodanie po pkt 12 trzech kolejnych pkt:

- Uchwała w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Mińsku Mazowieckim

- Uchwała w sprawie powierzenia Miastu Mińsk Mazowiecki prowadzenia niektórych działań w ramach zadań publicznych dotyczących rozwiązywania problemów uzależnień, przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przed przemocą oraz udzielenia dotacji na ten cel w 2022 roku
  - Uchwała w sprawie przyjęcia programu współpracy Gminy Mińsk Mazowiecki z organizacjami pozarządowymi oraz innymi uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2022 rok
- Pozostałe pkt porządku obrad zostaną przenieumerowane.

**Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia wniosku  
o zmianę proponowanego porządku obrad**

**W głosowaniu wzięło udział 14 radnych.**

**Za przyjęciem było 14 radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.  
Wniosek o zmianę porządku obrad został przyjęty jednogłośnie.**

**Przewodniczący Rady Gminy zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia  
proponowanego porządku obrad ze zmianą**

**W głosowaniu wzięło udział 14 radnych.**

**Za przyjęciem było 14 radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.  
Porządek obrad został przyjęty jednogłośnie.**

**Przyjęty porządek obrad:**

1. Otwarcie sesji
2. Sprawdzenie obecności
3. Uchwalenie porządku obrad sesji
4. Wręczenie odznaczeń przez Związek Inwalidów Wojennych RP
5. Wręczenie nagród laureatom konkursu na „Najpiękniejszy ogród i przedogródek w Gminie Mińsk Mazowiecki”
6. Przyjęcie protokołu z XXXI sesji Rady Gminy
7. Sytuacja oświaty w Gminie Mińsk Mazowiecki
8. Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej
9. Sprawozdanie z działalności Wójta
10. Uchwała w sprawie zmian budżetu Gminy Mińsk Mazowiecki na 2021 rok
11. Uchwała w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Mińsk Mazowiecki na lata 2021-2028
12. Uchwała w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości oraz zwolnień z tego podatku
13. Uchwała w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Mińsku Mazowieckim
14. Uchwała w sprawie powierzenia Miastu Mińsk Mazowiecki prowadzenia niektórych działań w ramach zadań publicznych dotyczących rozwiązywania problemów uzależnień,

przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przed przemocą oraz udzielenia dotacji na ten cel w 2022 roku

15. Uchwała w sprawie przyjęcia programu współpracy Gminy Mińsk Mazowiecki z organizacjami pozarządowymi oraz innymi uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2022 rok
16. Uchwała w sprawie trybu i szczegółowych kryteriów oceny wniosków o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej
17. Uchwała w sprawie utworzenia Związku powiatowo-gminnego „Powiatowo-gminny związek transportu publicznego Powiatu Mińskiego”
18. Uchwała w sprawie przyjęcia Statutu związku powiatowo-gminnego „Powiatowo-gminny związek transportu publicznego Powiatu Mińskiego”
19. Wolne wnioski
20. Zamknięcie obrad

#### **Punkt 4.**

##### **Wręczenie odznaczeń przez Związek Inwalidów Wojennych RP**

**Pan Józef Jedynak Prezes Związku Inwalidów Wojennych RP Oddział Mińsk Mazowiecki** – wręczył następujące odznaczenia:

- Krzyż 100 lat Związku Inwalidów Wojennych RP nadane przez Zarząd Główny Związku Inwalidów Wojennych RP dla Pana Antoniego Janusza Piechoskiego Wójta Gminy Mińsk Mazowiecki,
  - odznaczenie Marszałka Józefa Piłsudskiego dla Pani Jolanty Damasiewicz Sekretarz Gminy i dla Pana Przemysława Wojdy Przewodniczącego Rady Gminy Mińsk Mazowiecki.
- Wójt** podziękował w imieniu wszystkich odznaczonych za docenienie postaw i zaangażowanie w kultywowanie patriotyzmu i pracę na rzecz wspólnego dobra.

#### **Punkt 5.**

##### **Wręczenie nagród laureatom konkursu na „Najpiękniejszy ogród i przedogródek w Gminie Mińsk Mazowiecki”**

**Wójt Gminy** razem z **radną Elżbietą Roguską Przewodniczącą Komisji Konkursowej** ogłosili laureatów konkursu na „Najpiękniejszy ogród i przedogródek w Gminie Mińsk Mazowiecki”:

- I miejsce w konkursie na najładniejszy ogród w Gminie Mińsk Mazowiecki – p. Barbara Kosim z Karoliny,
- II miejsce – p. Marzena Łukasiak z Niedziałki Drugiej,
- III miejsce – p. Rafał Smolak z Kolonii Janów,
- I miejsce w konkursie na najładniejszy przedogródek w Gminie Mińsk Mazowiecki – p. Krystyna Ciesielska z Bud Barcząckich.

**Wójt** podziękował wszystkim mieszkańcom biorącym udział w konkursie i zachęcił do uczestniczenia w kolejnej edycji.

**Przewodniczący Rady** zarządził 10minutową przerwę w obradach.

Po przerwie obrady zostały wznowione.

**Punkt 6.**  
**Przyjęcie protokołu z XXXI sesji Rady Gminy**

**Przewodniczący Rady** zapytał, czy są uwagi do przedstawionego projektu protokołu — uwag nie zgłoszono. Przewodniczący, wobec braku uwag, uznał protokół za przyjęty.

**Punkt 7.**  
**Sytuacja oświaty w Gminie Mińsk Mazowiecki**

**Pani Sekretarz** – przedstawiła Informację o stanie realizacji zadań oświatowych za rok szkolny 2020/2021.

*Informacja stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

**Punkt 8.**  
**Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej**

**Pani Daria Lisiecka Dyrektor Gminnej Biblioteki Publicznej w Stojadłach** – przedstawiła sprawozdanie z działalności Biblioteki.

*Sprawozdanie stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

**Punkt 9.**  
**Sprawozdanie z działalności Wójta**

**Wójt Gminy** – przedstawił sprawozdanie ze swojej działalności i z pracy Urzędu Gminy. Przedstawił również informację dotyczącą analizy oświadczeń majątkowych złożonych przez pracowników Urzędu Gminy i informację o konsultacjach społecznych programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego.

**Punkt 10.**  
**Uchwała w sprawie zmian budżetu Gminy Mińsk Mazowiecki na 2021 rok**

**Skarbnik Gminy** – przedstawiła uzasadnienie do projektu uchwały i zgłosiła autopoprawki do projektu.

**Przewodniczący Rady** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu** wzięło udział 15 radnych.

**Za podjęciem uchwały** było 15 radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.

**Uchwała w sprawie zmian w budżecie Gminy Mińsk Mazowiecki na 2021 rok** została podjęta jednogłośnie.

*Uchwała Nr XXXII.279.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

### **Punkt 11.**

#### **Uchwała w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Mińsk Mazowiecki na lata 2021-2028**

**Skarbnik Gminy** – przedstawiła objaśnienia do projektu uchwały – jest to dostosowanie Wieloletniej Prognozy Finansowej do zmian w budżecie.

**Przewodniczący Rady** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu wzięło udział 15 radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 14 radnych, nikt nie był przeciw, od głosu wstrzymał się 1 radny.**

**Uchwała w sprawie zmian w Wieloletniej Prognozie Finansowej Gminy Mińsk Mazowiecki na lata 2021-2028 została podjęta.**

*Uchwała Nr XXXII.280.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

### **Punkt 12.**

#### **Uchwała w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości oraz zwolnień z tego podatku**

**Wójt Gminy** – poinformowała, że Komisja Budżetowa zajmowała się stawkami podatkowymi. Biorąc pod uwagę sytuację ogólnokrajową i inflację, wspólnie ustalono podniesienie podatków średnio o ok. 5% - 6%. Przypomniał również, że w poprzednim roku z powodu pandemii nie zdecydowano się na podniesienie podatków.

**Przewodniczący Rady** – potwierdził, że Komisja bardzo szczegółowo analizowała stawki podatków. W porównaniu do sąsiednich gmin nasza gmina znajduje się pośrodku i jest konkurencyjna. Wzrost podatków nie powinien uderzyć w drastyczny sposób w mieszkańców i podatników. Dodatkowe środki z podatków będzie chciało przeznaczyć się na inwestycje, głównie dalszą budowę kanalizacji.

**Pani Skarbnik** – przedstawiła propozycje nowych stawek, zaproponowanych przez Komisję Budżetu i Inwestycji.

**Przewodniczący Rady** – powiedział, że podniesienie podatków to zawsze bardzo trudna decyzja, ale nie można stać w miejscu. Sytuacja gospodarcza na świecie zmienia i aby utrzymać tempo rozwoju gminy i realizację inwestycji konieczna jest podwyżka podatków. Podwyżka nie jest drastyczna i z pewnością przełoży się na inwestycje. Przewodniczący zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu wzięło udział 15 radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 15 radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.**

**Uchwała w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości oraz zwolnień z tego podatku została podjęta jednogłośnie.**

***Uchwała Nr XXXII.281.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.***

Przewodniczący zarządził 10minutową przerwę w obradach.

Po przerwie obrady zostały wznowione.

### **Punkt 13.**

#### **Uchwała w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Mińsku Mazowieckim**

**Wójt Gminy** – poinformował, że Komisja Budżetowa bardzo szczegółowo zajmowała się dotacją dla GZGK. Dotacja jest konieczna, aby Zakład nie stracił płynności. Są trudności z uchwaleniem nowych taryf za dostarczanie wody i odprowadzanie ścieków. Taryfy są zatwierdzane przez Wody Polskie, które wymagają bardzo precyzyjnych danych księgowych. Trwa również wdrażanie systemu zdalnego odczytu wodomierzy, który znacząco przyspieszy proces rozliczeniowy i umożliwi bardziej dokładny odczyt. GZGK jest gminną jednostką organizacyjną podległą Wójtowi, a obowiązkiem gminy jest dostarczanie wody swoim mieszkańcom, bez wsparcia finansowego Zakład straci płynność finansową. Wójt zauważył, że 2021 r. był bardzo deszczowy i do systemu kanalizacyjnego wpłynęły w sposób niekontrolowany duże ilości wody, za które gmina musi płacić do miejskiego PWiK zgodnie ze wskazaniami liczników kanalizacyjnych. Poza tym znacznie wzrosły koszty energii elektrycznej, która jest potrzebna do pracy przepompowni kanalizacyjnych. Najstarsze sieci kanalizacyjne mają już 10 lat i wymagają napraw i konserwacji, co również generuje koszty. Na stacjach uzdatniania wody jest zamontowana fotowoltaika, która ogranicza koszty. Powiedział również, że nie ma możliwości przesuwania środków pomiędzy poszczególne gospodarki realizowane przez Zakład, czyli nie ma możliwości przeznaczenia nadwyżki z działalności drogowej np. na działalność wodno-kanalizacyjną. Podał również szczegółowe informacje dotyczące wymiany liczników wodociągowych

**Przewodniczący Rady Gminy** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** podduł pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu wzięło udział 14 Radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 14 Radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.**

**Uchwała w sprawie ustalenia stawki dotacji przedmiotowej dla Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej w Mińsku Mazowieckim została podjęta jednogłośnie.**

***Uchwała Nr XXXII.282.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.***

#### **Punkt 14.**

**Uchwała w sprawie powierzenia Miastu Mińsk Mazowiecki prowadzenia niektórych działań w ramach zadań publicznych dotyczących rozwiązywania problemów uzależnień, przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przed przemocą oraz udzielenia dotacji na ten cel w 2022 roku**

**Pani Sekretarz** – poinformowała, że wśród dzieci, młodzieży i dorosłych jest duże zapotrzebowanie na zapewnienia specjalistycznej opieki. Projekt uchwały to wyjście naprzeciw tym potrzebom. Gmina nawiązała współpracę z Miastem, aby umożliwić mieszkańcom korzystanie z Miejskiego Centrum Profilaktyki, w którym przyjmuje wielu specjalistów: psychologów, psychoterapeutów, specjalistów do spraw mediacji rodzinnych, uzależnień. Porozumienie ma być na razie zawarte na 1 rok, a koszt dla gminy to 100 tys. zł. Udział kosztowy Gminy i Miasta został obliczony proporcjonalnie na podstawie ilości mieszkańców, środki pochodzą z Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Jest to uzupełnienie pomocy udzielanej dzieciom w szkołach, a także stworzenie dodatkowej możliwości uzyskania pomocy dla osób dorosłych z problemami. **Przewodniczący Rady** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu wzięło udział 15 radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 15 radnych, nikt nie był przeciw, od głosu wstrzymał się 1 radny.**

**Uchwała w sprawie powierzenia Miastu Mińsk Mazowiecki prowadzenia niektórych działań w ramach zadań publicznych dotyczących rozwiązywania problemów uzależnień, przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony ofiar przed przemocą oraz udzielenia dotacji na ten cel w 2022 roku została podjęta.**

*Uchwała Nr XXXII.283.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.*

#### **Punkt 15.**

**Uchwała w sprawie przyjęcia programu współpracy Gminy Mińsk Mazowiecki z organizacjami pozarządowymi oraz innymi uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2022 rok**

**Pani Sekretarz** – poinformowała, że jest to uchwała podejmowana co roku. Program był konsultowany, ale nie wpłynęła żadna opinia, więc jest praktycznie w tym samym brzmieniu jak w poprzednim roku.

**Przewodniczący Rady** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt

**W głosowaniu wzięło udział 15 Radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 15 Radnych, nikt nie był przeciw, nikt nie wstrzymał się od głosu.**



**Uchwała w sprawie przyjęcia programu współpracy Gminy Mińsk Mazowiecki z organizacjami pozarządowymi oraz innymi uprawnionymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2022 rok została podjęta jednogłośnie. Uchwała Nr XXXII.284.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.**

**Punkt 16.**

**Uchwała w sprawie trybu i szczegółowych kryteriów oceny wniosków o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej**

**Zastępca Wójta** – poinformował, że na Komisji budżetowej dyskutowano w sprawie zmiany uchwały. Po dyskusji ustalono podniesienie minimalnego wkładu własnego grupy inicjatywnej do 25% całkowitej wartości zadania. Wkład własny przeliczany jest na punkty, każdy % to 1 pkt. W związku z tym zachodzi konieczność podniesienia progu minimalnej ilości pkt, jakie musi uzyskać inicjatywa w trakcie oceny wniosku. Obecnie minimalna ilość pkt to 25, ale w związku z podniesieniem wkładu własnego proponuje się podniesienie minimalnej ilości punktów koniecznych do uzyskania do wysokości 30 pkt. Poinformował również pod jakimi aspektami odbywa się ocena wniosków składanych w ramach inicjatyw lokalnych. Zaproponowana zmiana ma też na celu zwiększenie ilości osób wchodzących w skład grup inicjatywnych, ponieważ zwiększenie minimalnego wkładu własnego spowodować może chęć rozłożenia kosztów na więcej osób. Zainteresowanie inicjatywami lokalnymi jest duże i cały czas rośnie.

**Pan Edward Szopa mieszkaniec Gminy** – powiedział, że uczestnictwo 2-3 osób w danej inicjatywie nie czyni jej mniej wartościową od inicjatywy, w której jest większa ilość osób i nie jest to słuszne podejście.

**Wójt** – przedstawił kryteria, które są brane pod uwagę podczas oceny wniosku złożonego w ramach inicjatywy lokalnej.

**Wicewójt** – powiedział, że zgodnie z zaleceniami pokontrolnymi Najwyższej Izby Kontroli nabór wniosków na inicjatywy lokalne odbywa się w sposób ciągły, aż do momentu wyczerpania środków przewidzianych na inicjatywy. Maksymalna wartość inicjatywy to 150 tys. zł.

**Przewodniczący Rady Gminy** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały**

**W głosowaniu wzięło udział 15 radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 11 radnych, przeciw było 2 radnych, od głosu wstrzymało się 2 radnych.**

**Uchwała w sprawie trybu i szczegółowych kryteriów oceny wniosków o realizację zadania publicznego w ramach inicjatywy lokalnej została podjęta.**

**Uchwała Nr XXXII.285.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.**

## **Punkt 17.**

### **Uchwała w sprawie utworzenia Związku powiatowo-gminnego „Powiatowo-gminny związek transportu publicznego Powiatu Mińskiego”**

**Zastępca Wójta** – poinformował, że omówi od razu dwie kolejno następujące po sobie uchwały, ponieważ dotyczą tego samego tematu. Od dwóch kadencji mówi się o potrzebie zorganizowania transportu publicznego na terenie powiatu. Obecnie po rozmowach z samorządami doszło się do pomysłu utworzenia Związku powiatowo-gminnego, w skład którego wejdą wszystkie samorzady z powiatu mińskiego i powiat. Korzyściami z utworzenia takiego związku jest możliwość wspólnego występowania o dotacje, wspólne organizowanie postępowań przetargowych i uzyskiwanie korzystniejszych cen, ujednoczenie standardów, wprowadzanie ułatwień elektronicznych dla pasażerów. Związek stanie się dużym partnerem np. w rozmowach w sprawie wspólnych biletów z Zarządem Transportu Publicznego Miasta Stołecznego Warszawa. Pierwsza składka członkowska wynosi ok. 10 tys. zł i jest na uruchomienie biura, później trzeba będzie uiszczać składki członkowskie. Wicewójt zaprezentował zapisy statutowe dotyczące organów związku – są nimi Zgromadzenie Związku i Zarząd Związku. W skład Zgromadzenia wchodzi 4 przedstawicieli Powiatu Mińskiego, dwóch przedstawicieli gminy miejskiej Mińsk Mazowiecki i po jednym przedstawicielu z każdej pozostałej gminy będącej członkiem Związku.

**Radny Jarosław Krupski** – powiedział, że z ogromną satysfakcją dowiedział się o tej inicjatywie, ponieważ od kiedy został radnym stara się przekonać pozostałych radnych do uruchomienia komunikacji gminnej, jednak ze względu na ograniczone możliwości finansowe nie było możliwe wykonanie tego na odpowiednim poziomie. Mieszkańcy gminy, szczególnie mieszkający przy trasach powiatowych, na pewno będą korzystali z tego transportu, ale prosił również o zwrócenie uwagi na mieszkańców, którzy nie mieszkają przy głównych trasach i mają 2-3 km do przystanku. Być może uda się niewielkim kosztem doprowadzić również do nich komunikację zespoloną, oczywiście poprzedzając to odpowiednimi badaniami.

**Przewodniczący Rady** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu wzięło udział 15 radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 14 radnych, nikt nie był przeciw, od głosu wstrzymał się 1 radny.**

**Uchwała w sprawie utworzenia Związku powiatowo-gminnego „Powiatowo-gminny związek transportu publicznego Powiatu Mińskiego” została podjęta.**

**Uchwała Nr XXXII.286.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.**

### **Punkt 18.**

#### **Uchwała w sprawie przyjęcia Statutu związku powiatowo-gminnego „Powiatowo-gminny związek transportu publicznego Powiatu Mińskiego”**

**Przewodniczący Rady** – zapytał, czy są pytania do projektu uchwały – pytań nie zgłoszono.

**Przewodniczący Rady Gminy** poddał pod głosowanie zaprezentowany projekt uchwały

**W głosowaniu wzięło udział 15 radnych.**

**Za podjęciem uchwały było 14 radnych, nikt nie był przeciw, od głosu wstrzymał się 1 radny.**

**Uchwała w sprawie przyjęcia Statutu związku powiatowo-gminnego „Powiatowo-gminny związek transportu publicznego Powiatu Mińskiego” została podjęta.**

***Uchwała Nr XXXII.287.2021 stanowi załącznik do niniejszego protokołu.***

### **Punkt 19.**

#### **Wolne wnioski**

**Pan Władysław Celiński Sołtys Grębiszewa** – powiedział, że budowa sieci kanalizacyjnej to priorytetowa inwestycja, a przekazywanie środków na przydomowe oczyszczalnie ścieków jest bezcelowe. Może i jest to dobre rozwiązanie, ale tylko wtedy gdy są dobre firmy i dobrze robią, a ten rok był mokry i wszystko wypływało. Jest to zatrucie ludzi i środowiska, ponieważ nieczystości znajdują się pod powierzchnią i wypływają jak są duże opady. Przydomowe oczyszczalnie można robić co najwyżej w zabudowie kolonijnej. Powiedział też, że w innych samorządach można ciągnąć kanalizację i gaz po 2 km do jednego gospodarstwa i są na to pieniądze, a u nas nie można. Zapytał też, jaki procent mieszkańców skorzystał z okazji i podłączył się do kanalizacji. Należy spieszyć się z kanalizacją, żeby nie było później problemów z przejściem pod autostradą, która ma powstać. Zauważył też, że dużo osób jeździ pojedynczo samochodem do pracy do Warszawy, a pociągi nie są zapełnione i zgłosił bardzo restrykcyjne podejście straży miejskiej do parkowania w strefach płatnego parkowania. Sołtys jest niezadowolony ze sposobu obsługi interesantów w Starostwie Powiatowym, ale podobnie jest też w Urzędzie Gminy.

**Wójt** – zwrócił uwagę na zakres zadań własnych Gminy i Powiatu i poinformował w jaki sposób organizuje przyjęcia interesantów, którzy chcą się spotkać z Wójtem. Poinformował też o planach budowy obwodnicy Kolbieli i uwagach jakie były wnoszone na spotkaniach przez przedstawicieli gminy. Gdy projekty oficjalnie wpłyną do Urzędu będzie jeszcze możliwość zgłoszenia do nich uwag. W sprawie przydomowych oczyszczalni ścieków zgodził się z przedmówcą i przypomniał, że na początku zamysł budowy przydomowych oczyszczalni dotyczył tych mieszkańców, którzy są oddaleni od sieci kanalizacyjnej i są w zabudowie kolonijnej. Po kilku latach funkcjonowania uchwały dotyczącej dofinansowania przydomowych oczyszczalni ścieków w taki sposób Gmina została zmuszona do zmiany uchwały i dopuszczenia dofinansowania przydomowych oczyszczalni

na terenie całej gminy, nawet tam gdzie w najbliższej przyszłości ma być kanalizacja. Są pojedyncze domy, które nie zostały podłączone do sieci kanalizacyjnej, jest to spowodowane indywidualnymi sprawami, ale jest to znikoma ilość w skali gminy. Powiedział również o szczegółach zakupu i kosztach adaptacji budynku zakupionego na potrzeby GOPSu i dodał, że jeśli chodzi o miejsca parkingowe dla pracowników to nie widzi problemu, bo można zaparkować pod Urzędem Gminy i przejść kilkaset metrów, natomiast jeśli chodzi o interesantów to podziela zdanie Sołtysa, ale on również musi płacić za parkowanie, nawet jeśli jedzie w sprawach służbowych. Strefa płatnego parkowania jest w gestii władz miejskich i reguluje to uchwała Rady Miasta.

**Pan Edward Szopa mieszkaniec Gminy** – zapytał o budowę tzw. południowej obwodnicy Mińska Mazowieckiego, czyli drogi pomiędzy ul. Siennicką i drogą krajową nr 50.

**Wójt** – odpowiedział, że co jakiś czas temat powraca. W poprzedniej kadencji odbyło się nawet spotkanie m. in. z udziałem Marszałka Województwa i władz samorządowych. Sprawa zakończyła się na kwestiach finansowych, ponieważ władze samorządowe nie stać na tak wielką inwestycję. Poza tym dochodzą sprawy związane z wykupem terenu pod pas drogowy, który w znacznej części przebiegałby przez tereny leśne. Znacznie bardziej prawdopodobne są inwestycje w infrastrukturę kolejową i rozbudowę trasy kolejowej wschód – zachód i budowę przystanka kolejowego w Stojadłach. Wójt powiedział również, że jeśli chodzi o planowane trasy drogowe do Centralnego Portu Komunikacyjnego to z pisma jakie wpłynęło do Urzędu Gminy wynika, że poszukuje się nowych rozwiązań korytarzowych, które będą akceptowane społecznie i zasadne ruchowo oraz ekonomicznie.

**Radny Maciej Gałązka** – w sprawie dotacji dla GZGK powiedział, że są problemy ze stawkami taryf, brak organizacji pracy, ale ostatecznie trzeba przelać 200 tys. zł, żeby utrzymać Zakład. Niestety Kierownik GZGK nie był na Komisji i na sesji, bo zapytałby go dlaczego generuje straty. Radny nie chciałby się spotkać za jakiś czas na sesji z decyzją o przelaniu kolejnych środków dla GZGK. Powiedział również, że należy poprawić jakość usług dotyczących zimowego utrzymania dróg.

**Wójt** – powiedział, że niewykluczone, że w najbliższym czasie znajdzie konieczność dofinansowania GZGK. W minionych latach było łatwiej wykonać bilans finansowy, obecnie jest podział na działalności realizowane przez Zakład i każda z tych działalności musi bilansować się oddzielnie. Nie można przesuwac wypracowanego zysku z jednej działalności na inną, która jest deficytowa. Nowy sposób księgowania jest wymagany przez Wody Polskie i konieczny do zatwierdzenia nowych taryf. Wójt powiedział, że nie należy obawiać się podniesienia taryfy np. za wodę, bo jest to konieczne i może wpłynąć na bardziej świadome i racjonalne korzystanie z wody. Powiedział również, że w ostatnich latach wzrosły koszty np. energii, a taryfa od 2016 r. jest na takim samym poziomie. Na pewno winą jest wcześniejsze niedostosowanie przepisów do panującej sytuacji, ale mieszkańcom trzeba dostarczać wodę i trzeba za to zapłacić nawet kosztem innych inwestycji. Największe straty są na kanalizacji, ale nie ma jeszcze wykonanych szczegółowych analiz. W sprawie odśnieżania powiedział, że w tym roku będą sprawdzane trasy za pomocą gpsów. W inny sposób podzielony został teren gminy i inaczej określony zakres prac w postępowaniu przetargowym, aby poprawić jakość usług.

**Radny Sławomir Komuda Przewodniczący Komisji Budżetu i Inwestycji** – w związku z ogłoszeniem ceny żyta przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego zwołał Komisję

Budżetu i Inwestycji 15 minut po zakończeniu sesji. Tematem Komisji jest obniżenie średniej ceny skupu żyta do wymiaru podatku rolnego.

**Wójt** dodał, że Komisja została zwołana, ponieważ propozycja obniżenia średniej ceny skupu żyta musi być zaopiniowana przez Izby Rolnicze. Podziękował też wszystkim osobom pracującym przy spisie powszechnym oraz radnym i sołtysom za pomoc w spisie.

**Przewodniczący Rady Gminy** – przedstawił informację dotyczącą analizy oświadczeń majątkowych złożonych przez radnych Rady Gminy Mińsk Mazowiecki.

**Pan Kazimierz Chłopik Sołtys Stojadel** – poprosił o uwzględnienie odśnieżania chodników, ponieważ śnieg z dróg jest przesypany na chodniki i zalega.

**Radny Andrzej Jaworski** – poinformował o realizacji ścieżki pieszo-rowerowej łączącej Hutę Mińską z Mińskiem Mazowieckim i podziękował wszystkim zaangażowanym w jej powstanie.

### **Punkt 20.**

#### **Zamknięcie obrad**

Po wyczerpaniu tematyki obrad Przewodniczący Rady Gminy podziękował wszystkim za uczestnictwo i zakończył obrady XXXII sesji Rady Gminy Mińsk Mazowiecki, które odbyły się w dniu 21 października 2021 r.

Protokół sporządził:

Paweł Drobotowski



**PRZEWODNICZĄCY  
RADY GMINY**



Przemysław Paweł Wojda